

爸妈总说身体好得很,我还是放不下

"爸妈,今年春节就在无锡过了,你们放心啊!"53岁的张平和47岁的 谢立琼都是无锡市妇女家庭服务社的家政服务员,往年过年她们都会回老 家看望年迈的父母,和兄弟姐妹们团聚。

无锡市妇女家庭服务社的66位家政阿姨中,响应"留锡过年"倡议的 约占75%,她们在诉说对家人思念的同时,也表示服务社和雇主都给了自 己很多照顾,会在锡城过个好年。

连涨两次工资

张平从事家政行业已有9年时间, 以往每年都会回到老家淮安市朱桥镇 闸南村跟家人一起过年。今年春节, 张平早早做好了留锡的准备。

张平在家排行老三。往年春节, -家老小围坐两桌,吃顿热闹丰盛的 团圆饭。张平和弟妹是主厨,台前灶 后张罗着,红烧鱼、黄鳝、酱牛肉是她 的拿手菜,总能赢得全家人的一致好 评。虽然今年春节全家就缺了张平 一人,但父母表示理解和支持,让她 在无锡好好工作,不要担心家里。"今 年我们打算和邻居朋友一起过年,你 们好好保重身体。小巍争取今年谈 个女朋友,明年春节带个孙媳妇回来 给你们看!"张平笑着跟视频那头的父

"原先都是我陪在爸妈身边照顾 他们,来到无锡以后,我就从离得最近 变成了最远的。"张平告诉记者,儿子 小巍毕业后来到无锡工作,她也跟着 来锡,至今已有5年。"爸妈都80多岁 了,爸爸听力不太好。虽然他们总跟 我说身体好得很,但我心里还是放不 下。"父母的健康成了张平最大的牵 挂,平时一有空就会和父母视频通话 聊聊近况。

2019年8月,张平因腰椎问题歇 了半年时间,雇主后来打来了电话, "老板娘让我回来试试,不但不让我 干重活,还给涨了500元工资。"张平 很高兴自己的认真付出获得了雇主 的认可,"今年已经是在这家工作的 第5个年头了,又给我涨了500元工 资,过年还有红包呢!"听到这些好消 息,张平的父亲也很欣慰,嘱咐她继 续用心做事,不要辜负雇主的信任, 家里一切都好。

越过越有盼头

谢立琼陌丈夫从云南昭诵远嫁无锡 十多年了。自2018年母亲过世以后,有 几年春节没回过老家,本打算今年回去 看看,但因为疫情关系只得搁浅了。

说起过年的滋味,那是她一辈子 都忘不了的乡愁。谢立琼家里共有兄 弟姐妹8人,她排行老七,是嫁得最远 的。从无锡到昭通,2000多公里的路 程,坐火车需要30多个小时。只要尝 到母亲亲手做的美食,就是漂泊在外 -年的谢立琼最大的慰藉。酥肉、熏 腊肉、猪肉肠、花生糖、米酒……都是 母亲最拿手的,也是谢立琼最怀念的。

都说"长姐如母",对谢立琼而言 大姐也如同母亲一般照顾着弟弟妹妹 们,有了高兴事、烦心事,她都愿意和 大姐说说。她把这一年的工作和生活 同大姐细细说了一遍:"现在我在给一 家人做家政服务,照顾11个月大的宝 宝,还有两位老人,他们都说我是家里 的'顶梁柱'。"谢立琼开心地告诉大

姐,现在每天工作都很充实,把一家老 小照顾得妥妥帖帖,雇主对她也很满 意,工资涨到了5000元。

说起自己从事的家政服务,谢立 琼很自信也很自豪。她告诉记者,刚 开始来无锡时曾四处打工,后来有个 同事介绍她去试试家政行业。从2015 年开始,谢立琼边做边学,中级育婴员 证、催乳师证、母婴护理证……随着培 训的深入、技能的提升,谢立琼的月薪 也从2000元涨到了5000元,日子越 过越有盼头。"找工作更方便了,雇主 也更信任你。"她带过的五六个宝宝个 个茁壮成长。尝到了学习赋能的甜 头,谢立琼今年的计划是考到高级育 (晚报记者 潘凡/文、摄)



春节不打烊 保障全方位 千万红包"留住"快递小哥

春节日益临近,你还有几个包裹在路上? 市邮管部门数据显 示,今年1月,无锡快递业务量近6000万件,比去年同期增长 50%以上。为确保春节期间全市寄递渠道安全畅通,近期,各邮 政快递企业纷纷出台留锡过年系列政策。据不完全统计,为"留 住"快递小哥,无锡市邮政管理部门和寄递企业拿出了1000多万 元红包,全力做好快递从业人员就地过年的服务保障。

快递小哥收入涨

江苏申通无锡地区将在 春节期间投入700余人,投入 的人员补贴、考核奖励,运输 费用合计近500万元;江苏韵 达无锡地区在春节不打烊期 间投入300余人,投入的人员 补贴、考核奖励,运输费用合 计近200万元;江苏中通春节 期间预计留岗人员500人,总 计补贴近百万元,员工还可享 受节后带薪休假、来回路费报

值得一提的是,这次春节 广大快递企业对快递小哥"发 红包"不仅仅是一次性补贴,更 对一线网点派费进行政策倾 斜,中通在原基础上每票涨3 元,申通每票涨1.5元,韵达涨 1元,以实实在在的补贴支持 "小哥"留锡过年。此外,其他

品牌快递企业还有春节大礼 包、暖心红包、返岗交诵补贴、 节后灵活调休等多种政策。

"快递网点鼓励员工在锡 过节,无论假期是否上班,都能 在公司补贴的基础上,获得 1000-2000 元网点现金补 贴",中通无锡坊前镇网点老板 施骏介绍,春节期间正常上班 的快递小哥,收入能够达到平 时的两到三倍。对于节后错峰 回乡的,网点将给予5-10日探 亲假。

施骏的网点今年留锡员 工近50%,是往年的两倍,"偏 远地区的快递小哥留锡意愿 比较高。"施骏表示,春节期 间,他还将组织员工聚餐和家 庭团建,带领员工到无锡景点 旅游。

多方携手送温暖

积极响应"鼓励外地在锡 人员留锡过节"的倡议,无锡 各界力量也加入了送温暖的 队伍。无锡邮政管理局携手 团市委、市农商行、移动公司 等向锡城的邮政快递企业赠 送一次性口罩、一次性手套、 暖心早餐、耳罩、暖宝宝、大 米、食用油等物资。无锡移动 还在全市设置了29家"小蜜 蜂驿站",为快递小哥提供饮 水、临时休息、微波炉加热、手 机充电、免费贴膜等服务。

"让快递小哥安心在锡过

年,除了资金支持,还要让他 们生活更加便利,精神生活更 加丰富",市邮政管理局相关 负责人表示,下一步各部门将 为邮政快递业企业提供"送政 策、送温暖、送文化、送健康、 送法律"等5方面36项菜单化 志愿服务项目。此外,优先提 供新冠病毒疫苗免费接种,广 泛开展"暖蜂行动",倡导各邮 政快递企业落实职工节日福 利,为留锡坚守一线的外地员 工置办年货、送上"暖心年夜 (陈钰洁)